

УДК 37.035.6

Шишкина Э.О.<sup>1</sup>

Шишкина В.О.<sup>2</sup>

### СДЕЛАТЬ РОДИНУ ЛУЧШЕ<sup>3</sup>

Тульский государственный университет

Shishkina E.O.

Shishkina V.O.

### TO MAKE THE HOMELAND BETTER

Tula State University

*Аннотация:* в статье рассматриваются деятельность поискового отряда Безмолвие, реализация разноплановых проектов в области просветительской и патриотической работы.

*Ключевые слова:* Великая Отечественная война, поисковое движение, поисковый отряд.

*Abstract:* the article discusses the activities of the Silence search party, the implementation of diverse projects in the field of educational and patriotic work.

*Key words:* The Great Patriotic War, search movement, search party.

Проблема поиска, установления судеб и увековечения памяти воинов, погибших при защите Отечества по-прежнему актуальна для нашей страны [1, с.16].

Из года в год, ещё с 80-х годов прошлого века, за две недели до Дня Победы в леса по всей России съезжаются поисковики – люди, которые преследуют одну цель: найти и установить имена бойцов, оставленных на полях сражений Великой Отечественной войны. Казалось бы, прошло столько времени с тех страшных лет, а память о защитниках Родины жива до сих пор.

---

<sup>1</sup> Шишкина Элеонора Олеговна – студентка Института высокоточных систем ТулГУ, боец отряда «Безмолвие»

<sup>2</sup> Шишкина Валерия Олеговна – студентка Института высокоточных систем ТулГУ, боец отряда «Безмолвие»

<sup>3</sup> Материалы научно-практической конференции «К 80-летию обороны Тулы: события и герои». ТулГУ 18 февраля 2022 года. Конференция организована при поддержке гранта правительства Тульской области в сфере науки и техники. Постановление Правительства Тульской области от 08.10.2021 № 664. Договор на выполнение работ ДС/289 от 25 октября 2021 г.



Рисунок 1



Рисунок 2

Есть мнение, что тревожить останки воинов нельзя: мол, они уже упокоены, нечего осквернять. Но спросите у поисковика, что приходилось ему видеть в раскопе – и вопрос отпадёт сам собой. Зачастую оплетенные корнями, раздавленные камнями и закиданные мусором лежат люди, которые отдали свою жизнь за мирное небо над нашей страной. Стоит и их искать, наматывая километры по лесам и выкапывая кубометры земли вручную? Стоит, безусловно.

Дело поиска не предполагает массовости. Поисковый отряд принимает в свои ряды

всех, вот только остаются «в деле» единицы. Они готовы с наступлением весны покидать квартиры и ехать в те места, где ближайшая цивилизация – водонапорная башня, а самая насущная проблема – найти бойца и правильно его эксгумировать. Именно такие ребята собрались под флагом поискового отряда «Безмолвие» (Рисунок 1).

«Безмолвие» существует с 2017 года. Отряд изначально создавался как молодежный: первым составом были школьники под руководством учителей. На данный момент отряд давно вышел за рамки школьного: в его составе с каждым годом появляется всё больше студентов колледжей и ВУЗов. Первая экспедиция, на которую поехал командир отряда и три его ученика – «Весенняя Вахта Памяти» 2017 года, проходила в Белевском районе Тульской области в конце апреля – начале мая. Однако датой создания отряда считается 15 июня 2017 года – в этот день началась летняя экспедиция по подъему самолета Пе-2, проходившая также в Белевском районе Тульской области. Первую самостоятельную «Вахту Памяти» отряд организовал уже летом 2018 года в Арсеньевском районе Тульской области. Самостоятельная - означает, что всю подготовку, включая поиск места, оформление документации, проведения работ, бытовых условий и прочего полностью осуществляли члены отряда.

С 2022 года начался новый этап развития: из поискового отряда выросла Тульская региональная общественная поисковая организация «Безмолвие». Создание организации – плод нелёгкого труда активистов отряда и, конечно, его руководителей – основателя и первого командира Игоря Евгеньевича Решетова и его преемника и ученика Александра Сергеевича Маренкова. Кроме Тульской области, отряд ежегодно работает в Калужской, на берегу реки Жиздра. Вахты в этом месте мы тоже организовываем самостоятельно.

Ежегодно мы выезжаем на «Вахты Памяти» в другие регионы для обмена опытом. Отряд сотрудничает с поисковиками из Брянской, Калужской, Псковской, Новгородской, Свердловской, Липецкой и Московской областей. Кроме непосредственно поисковой деятельности члены отряда занимаются архивной работой, проводят экскурсии с передвижной коллекцией артефактов времен Великой Отечественной войны. Уникальность отрядного музея в том, что каждый из его экспонатов был найден членами отряда на местах сражений. Одно из важнейших направлений нашей деятельности – просветительская работа с молодёжью – студентами и школьниками. В современных условиях воспитание у студентов патриотизма – одна из ключевых задач. Обществу нужны высокообразованные, здоровые люди, отличающиеся профессиональной культурой, мобильностью, конструктивностью, развитым чувством ответственности за судьбу страны – патриоты своего Отечества. [2]

Ежегодно проводятся тематические беседы в различных образовательных учреждениях Тулы, Тульской и даже Московской области с рассказами о том, что такое поисковая работа, как и, главное, зачем мы ищем бойцов, что нужно сделать, чтобы стать участником «Безмолвия». (Рисунок 2).

В этом году делегаты от отряда приняли участие в «VII Всероссийском слёте студенческих поисковых отрядов» в городе Чебоксары. Подобные мероприятия – важный вклад во всестороннее развитие молодого поколения поисковиков. Накапливая опыт, бойцы «Безмолвия» передают его своим сверстникам, реализуя разноплановые проекты: «Поисковики - школам» для центров образования, «Шаг в поиск» для студентов высших и среднеспециальных учебных заведений. В этом году добавился еще один, реализуемый совместно с Региональным центром допризывной подготовки, - «Без срока давности», в рамках которого рассказываем о трагедии мирного населения на оккупированных во время Великой Отечественной войны территориях. В прошлом году совместно с ТулГУ был реализован проект «Бойцов с войны потомки возвращают...», он включал в себя просветительские встречи с молодёжью, а завершился «Вахтой Памяти», организованной для студентов ТулГУ в Алексинском районе Тульской области.

Какое бы название не носили все эти проекты, цель у них одна - не только приобщить молодежь к поиску, но и просто рассказать им чуть больше об истории страны, где они живут, научить их любить, уважать и понимать эту историю, ведь без этого невозможно сделать нашу Родину немного лучше.

#### БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Грибан И.В. Развитие поискового движения как направление молодежной политики в современной России // Историко-педагогическое чтение. 2018. № 22
2. Быков Е.С. Значение деятельности поискового отряда в воспитании патриотизма у студентов // Современные проблемы науки и образования. 2016. № 5

#### REFERENCES (transliteration)

1. Griban I.V. Razvitie poiskovogo dvizheniya kak napravlenie molodezhnoj politiki v sovremennoj Rossii // Istoriko-pedagogicheskoe chtenie. 2018. № 22
2. Bykov E.S. Znachenie deyatelnosti poiskovogo otryada v vospitanii patriotizma u studentov // Sovremennye problemy nauki i obrazovaniya. 2016. № 5

**Рецензент:** Дранишников А.А. – доцент кафедры «История государства и права» ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет», канд. исторических наук.